

## 芝加哥大学学生走进上海市人大：找寻上海发展背后的秘密

洪俊杰 伴公汀 2024-03-15 21:41 上海



“我很想知道，上海的环保政策是如何出台的。”蒂尼温博·尼德罗乌是美国芝加哥大学哈里斯公共政策学院硕士，专业是区域环保政策研究。3月15日中午刚飞抵上海，顾不上吃午饭，她就和30多位同学一起走入市人大常委会议厅。

作为全球知名高校，芝加哥大学涌现不少于百位诺贝尔奖获得者，哈里斯学院更是美国顶尖的公共政策学院。此次芝大青年学生代表团访华，是积极响应习近平主席去年提出的“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议。来上海前，他们已先后参访了北京与西安。



### **“坐着这里很有尊严感”**

“走进中国立法机关、了解中国立法过程，是这些美国学生主动提出的。”相关工作人员告诉记者，此行绝大多数学生都是公共政策专业在读硕士，很期待了解中国政策出台背后的故事。

于是，蒂尼温博·尼德罗乌的同学向市人大常委副主任、市友协会长陈靖提问上海该如何应对气候变化。陈靖告诉美国同学，上海高度重视可持续发展，在充分听取市民建议后，市人大表决通过了《上海市生活垃圾管理条例》，积极推进生活垃圾源头减量和资源循环利用。与此同时，上海已经是中国新能源汽车产量最大的城市，这其中就有美国的车企特斯拉。

蒂尼温博·尼德罗乌记得很认真，她对上海积极听取市民声音这点印象深刻，“世界上绝大多数城市都会遇到环保问题，这背后是利益冲突，如何平衡利益，我想了解上海是怎么做的，是否可以在更大范围内适用。”

她的同学，来自印度的阿南德·克什加沙，则注意到市人大常委会议厅后侧两翼各有一个厢房，每处都能坐十来个人。市人大外事委员会主任委员黄红告诉大家，“这里是市民旁听席，每位普通上海市民都可以参与立法。”美国学生注意到，虽然是旁听席，当它在物理空间上与整个会议厅融为一体，毫无阻隔，席位上的市民可对会场一览无余，“坐着这里很有仪式感、很有尊严感”。



“上海市人大及其常委会对本级国家机关领导人及其组成人员进行选举、任命、罢免。比如，任免市长、副市长、市监察委员会主任、市高级人民法院院长、市人民检察院检察长等，很多时候就在这个会议厅。”黄红介绍，去年市人大常委会审议修订21件地方性法规草案、法律性问题决定草案，通过18件，今年仍将继续审议3件，“按照上海经济社会发展需求，提供法律保障。”



**深入坦诚的对话收获很大**

交流对话前，会议厅屏幕播出了浦东陆家嘴百年巨变照片，向美国学生展示从农田到乡村再到如今高楼鳞次栉比的全过程。

“我们是来寻找答案的。”在交流互动环节，美国学生纷纷举手提问：“上海发展的秘密是什么、上海如何吸引全球人才、上海如何发展绿色经济，又是如何促进中小企业发展的……”

市人大工作人员告诉芝大学生，上海的发展离不开国家支持，在服务国家战略中抓住发展机遇、一张蓝图绘到底。同时，上海坚持对外开放，与包括美国在内的世界各国进行广泛合作。来自巴基斯坦的瓦尔卡·阿巴斯听后很是感慨，“上海的经济社会发展是如此之快，推进投资贸易与大型基础设施建设产出这么多成果，这些都让我非常惊叹。”

在回答来自非洲学生关于推动外贸发展问题时，黄红向她推荐了中国国际进口博览会。“这几年，许多非洲国家通过这个平台向中国展示商品，中非企业家在进博会会场沟通，非洲产品受到了中国市场的欢迎。欢迎更多的海外企业来上海参加进博会。”

